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Háború.
Akik nem vagyunk szem ós fill- 

tanui a legfőbb intéző körök szándé­
kainak, a hírlapok egymással ellenté­
tes híreiből vagyunk kénytelenek 
jobbra vagy balra következtetni, l.esz-e 
nem lesz-e háború ? Annyit azonban 
most már határozottan meg kell ál­
lapítanunk, hogy bizony viszik bakáin­
kat Boszniába.

Fájdalmasan esik a válás a távo­
zóknak, az itthon maradottaknak is. 
Nemzeti önérzetünknek azonban el 
kell fojtania a fájdalmat, hogy ökölbe 
szorított markunk annál biztosabban 
csaphasson a nemzetünket, államun­
kat indokolatlanul sértők pofájába, 
hogy a manlicher golyója biztosabban 
fúródjék a megvadult rácok koponyá­
jába, hogy a huszár kard biztosabban 
vágja a nyelvét ránk öltögetők kopo­
nyájára a huszárvágást, mely őszre- 
térit.

Meg is teszik ezt katonáink.
Mikor igy Írunk, ezzel nem a bajt 

kicsinyítjük. Szerbia, Montenegró, bár 
mily kicsinyek is, még mindig okoz­
hatnak nagyobb bajt is. Es e bajt bi­
zonyára csak növeli azon körülmény, 
hogy mögöttük valamely nagyhatalom 
rejtőzködik. Melyik ez a nagyhatalom?

A lapok híreiből kiböngészni a 
valóságot, eddig lehetetlen volt. Hol 
Angliát, hol Németországot, hol Orosz­
országot állították a kis balkánállamok 
mögé. Legújabban Olaszorsz
lógató. Es talán ez is a 
útibb. Es ha csakugyan 
az ellenfél, ezen esetben 
szövetségnek befellegzett.

Meg kell azonban itt 
mmk azt, hogy az olasz 
ben szükségesnek jelentették ki 
tegnapelőtt, a hármasszövetség

buj- 
legvalószi- 

Olaszország 
a hármas-

is állapita- 
parlame ut­

asak 
fen-

tartását, amiből arra kellene követ­
keztetnünk, hogy Olaszország nem 
avatkozik, legalább hivatalosan nem 
a Szerbiával és Montenegróval esetleg 
megküzdendő háborúnkba,

Románia annyira határozott ál­
láspontot foglal el, hogy még lovakat 
sem enged át területén, melyeket 
Oroszországból szállítanak Szerbiába.

De térjünk vissza a nagyhatal­
makra. Kérdés, vájjon mennyire nö­
veli a veszélyt azon tény, hogy nem 
a többi nagyhatalmakkal állunk szem­
ben az armexió ügyében, hanem épen 
Olaszországgal ? Erre biztosan felelni 
természetesen csak azok tudnak, akik

ismerik a diplomáciának titkos meg­
egyezéseit. Hu azonban ennek dacára 
is következtetünk, ezt csak azért tesz- 
szük, mert megnyugtató képet akar­
nánk magunknak megalkotni, mintegy 
feleletképen a kérdésre.

Az bizonyos, hogy Németország, 
Anglia, Franciaország is békére intet­
tek a szerbeket. Bizonyos az is. hogy 
az Angol legfölebb kihasználja a tö­
rök bojkottot, de nem szítja ellenünk az 
ellenszenvet. A törők sem épen mutat 
háborús kedvet. Nincs tehát ok arra. 
hogy ezen államok a mi kárunkra 
szólnának a háborúba.

Arra azonban nagyon is sok ok­
ból következtetünk, hogy az olasz 
beavatkozás nem annyira ellenünk, 
mint inkább Olaszország ellen han­
golná a nagyhatalmakat. Mi semmit 
sem változtattunk a Balkán helyzeten 
s az aimexióval nem akarunk újabb 
területet biztosítani magunknak. Olasz­
ország azonban bizonyára felforgatná 
a Balkánfélszigetet, hogy magának 
ott biztos befolyást szerezzen. Ivz 
megzavarhatná a többi nagyhatalmak 
közgazdasági érdekeit, melveket mi 
érintetlenül hagytunk s ezért Olaszor- j 
HZ ág bizonyára nem csak velünk ál­
lana szemben. Ebből a következtetés­
ből egy kis megnyugvást menthetünk, 
amely megnyugvásnak bizonyára biz­
tosabb alapja az olasz parlamentnek 
határozott állásfoglalása n hármas- ; 
szövetség fentartása mellett.

Így azután megint csak Monte- 1 
negró és Szerbia marad velünk szem- i 
ben. 1 lát ha vér árán is, de ezekkel 
mégis csak elbánunk. 11a ugyan ko- ! 
moly háborúra kerül sor. Mert még 
mindig nem tudunk hinni komoly há- j 
boriiban, t fsszeütközének. rablóbandák­
kal kénytelen-kelletlen folytatandó ve­
rekedések, nem háborúk. Hu a szer- 
bek meg tudják értetni a bandákkal, 
hogy esetleg miattuk kell bemasiroz- 
nunk Szerbiába, miattuk kell Belgrá- 
dot bombáztatni, akkor nem lesz há­
ború. Talán megértik ezt a bandák 
maguktól is.
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— Akinek manapság a kath. 
sajtó iránt nincs érzéke, az ne 
tartson számot arra, hegy ka-
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Szerb magyar paritás.
Méri s társainak ajánlva.

technikai okukhó! maradt eddig válást 
fi**Ikül lapok hasábjain cikkeit Mériin-k 
a marton.>m maus árok és szerbek k Mii 
viszonyokra vonatkozó m-gjegvz-' -ej K 
Otegjegv zések nem alapulnak igazságon » 
aiért a következüket iieni M-rínék as. aki 
a viszony okát teljesen ismeri Sí ri szerint 
négy eter magyart nem kell félleni ezer 
-szerbtől s az nem haj, ha egy »*• r!> bekerül 
a kütsegt kepviseloteitülothe hetit is az a 
baja a martonusi magyaroknak, mintha íéd- 
nettek a szerbekiől, hatlem az, hogv a ma 
gyárok nem juthatnak a jelenlegi viszonyok 
kórt számarányuknak megfelelő j..,z< jóba a 
k"Zs.'Lu iigvek intéió.. n,'.|. I.as-uk .--ak hí 
állunk ?

A szalunk he-zMuek Van Marti.nos >n, 
mondjunk kerekstámot, ötezer magvar és 
ezer síért s mégis U két községi bird kólói 
az egyik magyar a ni.isik szerb, a k>tjegyző 
korul az egyik magyar a mas k zerb a ké-t 
községi pénztáros kend az egvik magvar a 
másik szerb, a négy esküdt k >tül kettő ma- 
gyár kettő Steril, a négy kisldrői kuli! kettő 
magyar k -ttő szerb, a két tuzőr s-tui a* 
egyik magyar a másik szerb, a k-'-t megve- 
hitottsági lag koz.il az egyik magvar a má­
sik szerb, a kel gátőr közöl az egvik ma­
gyar a másik -zi r!> Azt hiszem hogy nem 
ily arányban vau az ezer az ötezerből Es 
ne adj Isten, hogy valaki ez-n botrányos 
arány tanulság v.b-n felemelje szavát, mert 
azonnal világgá kdrtulik, hogy az. a valaki 
a községi bek'-nek a mvgrontoja

A községi képviselőtestület negyven 
tagja koziil | > slerb. í l'itió < - 21 magv ar. 
Hát et arány ? Nem is kell emü'enem, hogy 
a zsidók mindig a szerbek partján vannak, 
no meg Marionoson is meg van at a haj. 
» mit Meri önmagán is tapasztalt hogy 
a magyar soha ös-ze nem tart. Ha ily kö­
rülmények közt még biztosítunk egy kerü­
letet. amely feltétlenül -zau11hat be nem eg v 
hanem Itat szerb kepvis- dot s vnielb*tt a 
magvarok hagyományos -r.. thuz.is t folytán 
e-etleg a többi kerületben i* gyűlhet egvik 
másik szerb, akkor mondja meg Méri hogyan 
juthat a magyarság számarányához no rt 
biztos több-éghez * Vagy talán folyton pák- 
táljunk. hogv egy szép napon kibuktas- 
sanak minden magyart a kó-pvittei. te.-tulet- 
ből r A’tói jtedig ne féljenek a szerbek, hogy 
a magyarok M- ri szerint „kirúgjak" a szer- 
beket. meg pedig azért nem. mert a ma­
gyarok nem szerbek.

Bizonyára isiin ri M ri, ,t szenttamást 
szerb uralmat, hát mondja meg hogv at 
ottani négy ezer magyar hány magvar elöl­
járóval van képviselve v községházán, ahol 
a legutóbbi időkig i- n jegyzőkönyveket 
szerbül Vezettek. Ezeknél fogva Mériltek 
azon meggondolatlan kijelentését, hogy ha 
kellene, ujahhan is a magyarok ellen fog­
lalna állást, tán inkább a helyzet nemisme- 
resetiek, mint a hazafias érzés hiányának 
kell betudni. Legalább ezt tételezi fel Mé- 
riről az. ki a helyzetet jobban

fiamén.

.
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Nagymosás Obecsén.
Közisnn-rt dolog, hogy a vármegye »!• 

ispánja a nyár folyamán nagy apparátussal 
hivatalvizsgát utol ejtvén meg eg\ hétig 
Obecv'm, annak megdöbbentő er« tlmenyv 
hoz képest a várnai jegyzőket állásuktól 
felfüggesztette s veiül; együtt tiihb alkal­
mazott ellen 03 pontban fegyelmi vizsgála­
tot rendelt el.

Ennek m“gejtésóve: Popovics Sebő 
vármegyei levéltárnok próbálkozik inos'aná- 
ban. Több, mint egy hónapja kísérletezik 
már a nagv moá-sal. s ha igy megy a <za- 
pu’ás, nem lest annak vége egy álíó esz­
tendeig sent s az iratok kitesznek vagy 
legalább is egv marha-/álli'ó waggonra valót.

Hatszáz Ívnél már is tiihb az eddig 
fölvett jegvőkönyv pedig még a kezdetek 
kezdetén s az első fegyelmi pont legelején 
tartanak.

A város irányadó emberei, a kiknek 
mi sem fekszik inkább a szivükön, mint 
Augiás istállójának teljes kitisztítása, a leg­
hidegebben és akaratlanul is a legnagyobb 
bizalmatlansággal fogadták Popovics kikül­
det é.- a, nem azért, mintha e különben talpig 
derük férfiú nemes igyekezetében es becsü­
letes szándékában egy pillanatig is kétel 
kedtek volna, hanem csupán azért, mert ily 
nagy border jü ügy lebonyolításához, a hol 
Gbecse, mint károsult, sok-sok ezerrel van 
érdekelve, legalább i< a jogi és bírói térén 
valamennyire otthonos és tájékozott egyén 
kiküldését jogosan várták és remélték.

Ilyen óriási fegyelmi ügye hamarjában 
nem volt az országnak s megk pő. hogy a 
vármegye i vén rendkívül fontos ügyben, a 
mely Obecsére nézve valósággal életkér­
dés, mégis egv régi leltári bútort, a jó Sebő 
bácsit küldte ki, a ki telve van ug\ an ügybuz­
galommal és igazságszeretettel, de a négy 
normális iskolai végzettség mellett, kellő 
jogi és bírói ismeretek hiányában nem csoda 
aztán, ha elkalandozik a szövevényes fe­
gyelmi ügy útvesztőjében ; kínosan vergődik, 
mint a parta vetődött keszeg, és hiába kap­
kod a labirintbői kivezető Ariadne-fonál után !

zX város vezető embereinél, akik ugyan­
csak ismerik tövéről hegyére a fegyelmi iigv 
állását, épen az alapos alispánt hivatalvizsgá- 
lat nyomán, órisi az elkeseredés és felhá­
borodás a fegyelminek a megkezdett és 
szokatlan mederben való lefolytatása miatt.

Különösen az keltett roppant vissza­
tetszést, hogy a vizsgálóbíró kereken meg­
tagadta a számvizsgáló közgyűlés 284 pontbg, 
foglalt súlyos vádpontjainak nyilvánítását és 
kivizsgálását, pedig ép ez a gerince az egész 
vizsgálatnak ; ez rántaná le a leplet a hallat­
lan visszaélésekről, ez tenne tanúbizonyságot 
a várost ért súlyos anyagi kártételekről.

A tanukként kihallgatott városi képvi­
selők, akik ugyancsak libabőrüsek, a fokoza­
tos anyagi felelőség miatt rendre óvást mon­
danak be a jegyzőkönyvbe a vizsgálatnak 
ilyen hallatlan módja ellen ; egyik megyei 
képviselő interpellációt is jelentett be ebben 
az ügyben a legközelebbi rendes vármegyei 
közgyűlésre, a melyre mind az 58 óbeesei 
megyei képviselő bevonul, hogy energikusan 
tiltakozzék a különös fegyelmi vizsgálat 
ellen. A miniszternél is panaszt tesznek ré­
szint ezért, részint pedig azért, mert Obe- 
csének tiz évi közpénztári számadása máig 
sincs véglegesve közel 8 millió koronáról ; 
ott hevernek azok ládákba beszögezve és 
leponyvázva az ób -esei nagy tanácsteremben, 
mindeneknek csúfjára és szégyenére.

A nyugdíjaztatásra már teljesen meg­
érett kiküldött helyébe pedig más alkalma­
sabb, a jogi és liirói téren teljesen járatos 
egyén delegálását kérelmezik, mert hiába, 
régi közmondás az. hogy aki minek nem 
mestere, annak hóhéra.

Kgy megyei képviselő.

Ijn innjiinl/ olyan sörcsarnokokba, 
lie jdi JullH vendéglőkbe és kávé­

házakba, hol a 
BÁCSKAI NAPLÓT nem találjuk.

El Boszniába.
A szabadkai ezred 250 bakája ma reg­

gel utazott le Boszniába, X igán dalolva 
' mentek katonáink az ismeretlen veszedel­

mek elé, ak ir vsak diszfelvonuiásra indul­
tak volna.

*

Szabadkára i< érkezett már gyászhir. 
Vojnics Hadries nevű közbaka, akit gúny- 

í néven Csicsónak ismertek, egv bandával tör- 
I télit összeütközés alkalmával ha álosan meg­

sebesült és meg is halt.
Csiesó egvike volt Szabadka hires ve­

rekedőinek.
*

Az Alkotmány nyomán megírtuk mai 
számunkban, hogy Biteknél egy 3S. ezred- 
beli főhadnagyot es öt 38. ezredben es há­
rom 23. ezredbeli közkatonát felkoncoltak.

A mai lapok nem vesznek tudomást e 
hírről, s azzal iparkodnak megcáfolni, hogy 
a belügyminisztérium az esetről semmit 
sem tud.

De hasztalanul ezáfolják, mert a való­
ságot maga a főhadnagy csaladja cáfolja 
mvg. t’sak a névben törtéül tévedés, a fő­
hadnagyot ugyanis Krciteraek hívják és nem 
Breitm-rnek. A gyilkos golyó a főhadnagy két 
szeme között fúródott a főbe és okozta a 
halált. A katonai látlelet öngyilkosságot kon­
statál. ezt azonban maga a seb megcáfolja.

*

Egyébként ma minden oldalról békés 
hírek érkeznek. Az egyik fővárosi lap orosz 
katonatiszt tollából a szerb hadsereget is­
mertető cikket közöl. Ezen ismertetés sze­
rint a szeri) hadsereg állapota nem valami 
hareképes és ha a bolgárok megverhették, 
mi bizonyára elverhetjük rajtuk a port.

Egy törzsorvos halála.
Gyorsan terjedt el ma reggel a város­

ban egy közismert, derék katonatiszt várat­
lan halála. Az elhunyt tiszt Orosz Sándor 
a 86-dik gyalogezred törzsorvosa, kit tán 
féléve csak. hogy törzsorvosnak léptettek elő.

Grósz Sándor, három nappal ezelőtt, a 
szájürhen kisebb sérülést szenvedett. A sé­
rülést állítólag müfogai okozták, melyekkel 
néhány hiányzó fogát, akarta pótoini.

A sérülés után dagadni kezdett a 
szájpadlás s Grósz orvos, hogy a szükséges 
operációnak magát alávesse, dr. Sániha 
György szanatóriumába ment Úgy látszik 
későn, mert a vérmérgezést meg nem aka­
dályozhatták. Ma reggel halt meg a derék 
orvos, kinek elhunytéval tiszttársai bizonyára 
derék kartársat vesztettek.

A család a következő gyászjelentést 
adta ki :

Grósz Gyula úgy maga, mint testvérei : 
Grósz Frigyes, Grósz Armin. Grósz Géza és 
Grósz Árpád, valamint a többi rokonság 
nevében fájdalmas szívvel jelenti, hogv az 
önfeláldozó testvér Dr. Grósz Sándor cs. és 
kir. törzsorvos folyo hó 4-én reggel fél 7 
órakor rövid szenvedés után életének 44 ik 
évében jobblétre szenderiilt. A drága halott 
htilt tetemei december hó 5-én délután fél 
3 órakor fognak a Damjanich-utca 147-ik 
számú háznál az ág. hit.v. szertartása szerint 
beszenteltetni és innen az úgynevezett ba­
jai sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. 
Szabadka. 1908. december hó 4-én. Áldás 
és béke poraira !

Karácsonyi vásár!
Idciiilcmo nagy árleszáilitás karácsonyra! 

Kiváló jeles könyvek teljes uj példányokban

---------50 90% engedménynyel.----------
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közérdekű müvek, me eki'myvek. ifjúsági iratok és 
képeskönyvekből.

Uiszes levélpapírok dobozokban, emlékkönyvek, 
képes levele/.',lap.albumok, tint atari ók. iróinappák, 
iskolai táskák és irodai felszerelések nagv válasz­
tékban és legjutányosabb árak mellett kaphatók

1 1 IGI >! A > S
kiiny V kereskedésé hon

Szabadkán, főtér. Szentháromsággal zeniben.

HÍREK.
Munkaközvetítés.

Borbélysegéd kerestetik Zomlmrlut állami* 
a!ialinazásra. bővebbet kiadóinvat.tiunkban.

Ki'tlyhástiinoneok kerestetnek négy évit.
nulóid' re. teljes ellátás ni Zoniborba. l'gry István 
kályháshoz.

Klutaiioneközvelités. Kere telnek az újvi­
déki mesterek részéről négy évi ellátásra a követ­
kező iparágakra tan m-ok : kefeköt". kőfaragó, 
mozaik, asztalos, oltárópitü asztalos, aranyozó, ké­
rném sepr", könyvkötő, síit ,, iv'-ze-hálios. kalapos, 
kötélfonó és üvegkereskedö. Díj nélkül közvetít 

Az újvidéki kér. szór. egyesület.

— A pápa egészsége. Megintik már, 
hogv nincs igazuk azoknak a híresztelések­
nek. amelyek X Pilis pápa súlyos betegsé­
géről szólaltak. Azóta újra riasztó híreket 
olvastunk különböző lapokban. Ismételjük, 
ezek a hírek szerencsére nem igazak. Aggo­
dalomra nincsen ok. Rómaitól ugyanis föltét­
lenül megbízható forrásból jelentik, hogy : 
A múlt éjjelt a pápa igen jól töltötte. 
Petacci háziorvos határozott j ívulást állapított 
meg. Az a könnyű meghűlés melyben a pápa 
megbetegedett, már megszűnt és a papa 
egészsége legfeljebb két nap alatt teljesen 
helyre áll. — Egy másik római tá­
virat még ennél is örvendeteseiül eseményt 
ad hírül. Azt, hogy a pápa gy öngél kedésé­
ből teljesen felépült és előreláthatólag hét­
főn ismét kihallgatásokat ad.

A tisztujitás sorrendje. A ?O-.lski 
tisztújító közgyűlésen megejtendő vá tsztás­
nak sorrendje a következő: 1. Egv polgár- 
mesteri állás betöltése. 2. Egy helyettes 
polgármester, tanácsnoki állás betöltése. 3. 
Egv főjegyzői állíts betöltése. 4 Két tanács­
noki ál lás betöltés. 5. FIgy főügyészi állás 
betöltése. 6. Egy adóhivatali főnöki állás 
betöltése. 7. Egy házipónztárnoki állás be­
töltése. 8. Két árvaszéki ülnök állás betöl­
tése. 9. Egv ügyészi állás betöltése. 10 Két
I. osztályú rendőrkapitányi állás betöltése.
II. Két másodosztályú rendőrkapitányi állás 
betöltése. 12 Egy harmadosztályú rendőr- 
kapitányi állás betöltése. 13. Egy harmad­
osztályú rendőrkapitányi községi bírói állás 
betöltése. 14. Egy elsőosztályu aljegyzői 
állás betöltése. 15 Két másodosztályú al­
jegyzői állás betöltése. 16. Két harmadosz­
tályú aljegyzői állás betöltése. 17. Egy adó- 
pénztárnoki állás betöltése. 18. Egy gazda­
sági felügyelői állás betöltése. 19. Két köz- 
gyámi állás betöltése. 20. Egy adópénztári 
ellenőri állás betöltése. 21 Egv elsőosztályu 
pénztári tiszti állás betöltése. 22. Egy segéd- 
hivatali igazgatói állás betöltése. 23. Egy 
számvizsgálói állás betöltése. 24. Egv, eset­
leg két adótiszti állás betöltése. 25. Egy, 
esetleg négy segédadótiszti állás betöltése. 
26 Egv tanácsi iktatói állás betöltése. 27. 
Egy raktárnoki hordóhitelesitő állás betöl­
tése 28 Két elsőosztályu irnoki állás betöl­
tése. 29. Hat, esetleg nyolc másodosztályú 
irnoki állás betöltése.

— Katholikus népszövetségi érte­
kezlet. A bunyevácok részére vasárnap dél­
után, a vecseruye után a belvárosi katholikus 
kör nagytermében értekezlet lesz. Petres 
János, Szent,-Teréz templomi káplán és Ple- 
tikoszics András dr. ügyvéd fognak beszélni. 
A beszédek után taggviijtés lesz.

Jegyzőválasztás Szllbereken A 
másodikat], Seiitiereken megejtett jegyzővá­
lasztásnál a helybeli aljegyzőt Rauschen- 
berger Gyulát választották meg egyhangú­
lag. Az ugyanezen napra kitűzött aljegvző- 
választást e] kellett halasztani.

— Ovónö-választás. A megboldogult 
Szkenderovics Odón leányát, Ilonát szerdán 
Topolyán 26 pályázó közül, egyhangúlag 
óvónővé választották.

— A moholi községi képviselő tes­
tületi választásokat e hó 2 napján tartot­
ták meg a magyarságra nézve páratlanul 
szép eredménynyel. Ot kerületben 10 kép­
viselőt választót ak, 8 m-gyárt s két szer­
bet. A magyar képviselők : Halász Mihály, 
Mailár Ferencz, Szántó András, Faragó Mi­
hály. Raff iy Sándor, id. Vida Sándor, La­
katos Pál és Apró András rendes tagok.
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Póttagokká X’ihígox Györav Patyi Pál, k i­
kor Péter, Latincsik Antal Andor Ferenc/, 
Tót!i Peter, kluc-ik Jii/.ef e> Honik János 
választattak meg. Ezek közül öt keresztén) • 
szocialista

Kivándorlás Bácsmegyében. N
vember hó folyamán 301 egv'm váltott út­
levelei Bársmegybői és jiedig 334 «-n A tue 
rikabu, 14 eu Szerbiáim 2b an Németországba 
3-an Romániába s 17-eu Európa többi álla­
maiba.

— Eljegyzés. Pintér Vendel jegyet 
váltott Kovács Mariskával, Kilián.

Vadászterület bérbeadása. A hor­
gos! külső halár é< Kirá-vhalomból álló 
aii'KI holdas vadászterület, melv a szabadkai 
hidasi határ mellett fekszik, folyó hó ti an 
vasárnap délután három órakor. Horgos köz­
ségházán hat évre bérbe adatik bársony bér­
összeg mellett Kikiáltási ára 44 korona.

Választás. Báosszeutiván községé­
ben az üresedésben volt községi segédjegv- 
zöi állasra Sugár Kárólv végrehajtót < az igv 
megüresedett végrehajtói állásra Kazal Endre 
szilágyii községi Írnokot válaszúnak meg

Elitéit paprikahamisltók. Az
augusztushavi sombori vasáruit három p aprika- 
árusnő fadtünő nyugtalansággal dugdosta el 
hamis paprikáját az arra járó rendőrkapitány 
elöl. Az vherszemii kapitány azonban észre­
vette a nyugtalan lelkiismeretű asszonykák 
dugdosó manipulációit s nyomban megvizs­
gálta vásárra hozott paprikájukat. A vizsga 
lat eredménye igazolta a kapitány gyanúját, 
mert bizony mindhármuk paprikája hami­
sított volt. Síire Forgács Katalin bácskertesi, 
Kocsis Leonka zombori árusitónőket fejen 
kint 50 korona fő s 20 korona mellékbünte­
tésre Ítélte, a hamisítót paprikát meg elko­
bozta A harmadik Kocsis Leonka, szabadkai 
árusitónő paprikája szintén hamisitoitnak 
bizonyult be, ügye azonban csak napok múlva 
nyer véglegesítést. Py keményen kellene 
üldözni az élelmiszer hamisítókat valameuy- 
nyit s városaink közegészségügye bizonyára 
néhány százaléknyi javulást fog felmutatni.

—■ Öngyilkos szabósegéd. Oresics 
Balázs, kőművesmester, ma reggel a Dezső- 
utva közkuijának káváján férfi kalapot talált. 
A lelet arra késztette, hogy benézzen a 
kútba, ahol a kalap tulajdonosának holttes­
tét is megpillantotta. A mentők kiemelték 
a holttestei és megállapították, hogy Andru- 
suk szabósegéd, aki Pirnitzer Vilmosnál 
dolgozott. Megállapították azt is, hogy az 
öngyilkos többször emlegette Pirnitzerné 
előtt öngyilkossági szándékát.

— A bika meg a rendőr. Egy sze­
gedi lapban olvassuk : Nagy zenebonát oko­
zott egv bika a szegedi Petőfi Sáudor-su- 
gárut és Dugonics-tér sarkán. A bika meg­
vadult és szarvával nekiment egy kofának, 
akinek a süteményes kosarát feldöntötte. A 
járókelők rémülten szaladtak a hatalmas ál­
lat elől, a kofa pedig kétségbeesve elkez­
dett kiabálni :

— Rendőr ur, rendőr ur!
A bika a rendőr szóra illedelmesen meg­

hunyászkodott. s mire megérkezett a rend 
őre, már lecsöndesülve ballagott hajtői előtt. 
A rendőr örömteli arccal pislantott utána és 
ily szavak törtek ki belőle :

— Az hivatalos hatalmat, lám, respek­
tálj még a — a bika is . . .

— Egymásra ijesztettek. Két vigéc, 
járt a tanyákon Varrógépeket, erőszakoltak 
az emberekre. Az egyik tanyán nem volt 
otthon a gazda, az asszonyt lebeszélték te­
hát a lábáról s aláíratták vele a megrende­
lést. A vigéeek netu voltak még a harma­
dik tanyán sem, mikor a megrendelő a<z- 
szony férje haza érkezett. Nagy lett a fel­
háborodása. mikor a megrendelésről értesült 
s haraggal távozotr el hazulról. Az asszony 
anyja is megijedt a férj haragjától. Kieszelte 
tehát a módját, miként szerezze vissza a 
megrendelő levelei. Visszahivatták a k*■ t 
vigécet, azon tiriigygyel. hogy egv második 
gépet is meg akarnak rendelni. A két vi­
géc örömmel sietett vissza A fiatalasszony 
kiment a szobából, az öreg meg kötényé 
alól előrántotta a rozsdás revolvert s a vi- 
gécekre szegezve, visszakövetelte a meg-

1

i

-

i
Ii

rendel.-st. Az egy i« v - ■ z o n-oemőnek
érezte magát a revolver m-gpil!antá-ár.i a 
másik azonban, megőrizvi- hidege, rét szin­
tén revolvert szegezet« az öreg .nívóra, mire ; 
inog ez. ijedt meg s kivjtv- k-orél-fii a re 
volvert távozni engv.li« ,« megrendelő leve­
let is magukkal vivő vígé . kot

Haramiák a községházán. 1 c-
ról jelentik : Prtszián s /-■ g p'-nztáraba .tg 
éjjel ismerői I,.» tettesek betört eN aW r;
hoim-sznknnvt elvitték. am.-!v!..«u f>!«7 ko- j 
róna készpénz volt. A • ,-vik - jj-oi r !■■■ . 
lőtt a hog\ négy kiorii ember o -«vetkezni ! 
akart velük a k.is-za drabhisár.«, d«- erre 
nem vállalaoz: uk. At -ti f '-lo nnikhen bog» t 
esetleg bánlódí'iik les? az éjjeli őrök k , 
rüh s a ki-zxégo.iz.ii -x ,« r.Jdók így szabi­
don garázdád« olh.ituk. A «•<ei:d«'»rs.'g a ; 
lesek nyomában van

Szomorú történet egy kis 
leányról.

Vadjuk, hogy rz élet -z'ivi a '■ gvaló- 
sziniitloiiehli, legkogvoilen >b m --'ke-. ,\
bus romantika színei, rejtélyei sző« l.lmm át 
Szá-z .Mariska »•’*»»t>«r*--n«-; a is, m««’viiek első j 
fejezete >’t ér végett hogy az ar.oimegvei j 
Gurtia község elölj,ír.Lága a ke.-i-g tern-uő- 
jében egy Szász Marissá nevű, mintegy 
tizenhat -vés id-gon leányt talált, kinek a 
rajta levő ruhán kivin s-mmijv sem volt.

A hozzá intézett kérd-'.-kre azt adta 
elő, hogy egy vándorcirkusznak volt a tagja, 
m-g a tavasszal is feliépet Bródon Ep b-g 
nehezebb produkcióját mutatta b . A pu 
romira feküdt, miközben a cirkusz tulajdo­
nosa a mellen vasat kalapált és egv szikra 
vagy szilánk a jobb i zemé; nvgs >rtt tte

A tulajdonos neje a sérülést timsó és 
kékkőpor befuvá-sal maga gy ógy k- zelte 
mindaddig, mig vándorlás közben Nagyvá­
radra érkeztek, ahol öt a tulajdonos n.-je 
Matyelkó Róza kórházba vitte s ott az n 
biztatássá vall el tőle, hogy rövid idomulva 
érte jön Ez azonban nem történt meg s 
ezelőtt három héttel a kórházból jobb -z,-- 
mere teljesen megvakulva kibocsáttatván, 
azóta folyton vándor .: hogy társaságát fid­
találhassa, magát eladott fülbevalója árából 
tartván fel. Szánni«/..t-ára nézve semmii s.-m 
tud előadni, nem tudja hói született, csak 
annyit tud. hogy a tulajdonosi nejét tar­
totta szüleinek mindaddig mig egy II -riniua 
nevű. szintén a társ a-ág hoz tartozó leány 
egy Ízben fel nem világosította.

.-X borosjvnői fő-tolgabirö mo-t köröz­
teti a cirkusztuiajilonost és n,-j t.

Tessék mcggyeAzőtlni róla,
hogy nem felültet«'-««? a K-ny vv.ísárhí közönségnek, j 
mert most érkezett 5000 iliirnb kftiiyv, unel

csak karácsonyig minden elfogadható áron eladatik.
Képes könyvek mesés könyvük ifjúsági iratok.

I olvasmányok. szépirodalmi és egvéh diszmtivek 
teljesen uj állapotban. N’agy választék

e levélpapír újdonságokban, ■
emlékkönyvek. levelezőlap és fénykép- £ 
albumokban, fest.” dobozokban, íróasztal ™ 

felszere 1 cs««kben. Nagy vélaszték -é s, . - mr*-v- -. -,-p

karácsonyfa díszekben
1 < i •«; < • *■* i ,V . Víámlor

könyv- és p.ipi’k r*-Kedésében Szab i.lá t. I 
D.-ák-un «. Kiskápolnával szemben.

Tessék t (‘égre (így«»Ini' 9 V iihimos meg.;!! «hely.

SZÍNHÁZ.
* Köveslék Újvidéken. Újvidék zab. 

kir. város tana n !■ gutótib tartott közgvii 
lésén, miután Makó Lajos szegedi színig iz­
gató sz-rződése lejárt Kövessv Albert.- 
nek adta meg az engedélyt, hogv virág- 
vasárnaplól kezilve 10 héten at társulatá­
val Újvidéken szerepelhessen.

R E (4 É N Y.

JAFÁK MESÉK.
Aj > r« lilho lilgf OjrÖrfi.

II
A tigris és a róka.

! .-fa ki í'iti* t • ti - hat;a-;

Egy-zer i tigris . gy rők i fogott «»sí 
megitkartn enni. X róka erre .«»• mt>e állott
Veb- ,■ s igv srójt

„Km az -illatok Királya vagyuk . az 
égböi szállottám le. Ha engem megestél 
meg f-'g-i íz mnai nagyon bunh >dm *

Minthogy a tigris « It Ill 'll hitte el, a 
rók a igy szó,tolt ;

„H i ti-m iiist-«I stay um I . jujj u: a no a u 
Mindéi; alia; a mint meg iá eng—u e! fog 
íjjedten «-zaladin 1

A tigris hogy u róka si.yvárríl meggy 
ződj.-K ti le ment annak hat* m g.-tt I« p- 
kedVe o inv az -az- - áilatuL. f-* \ «* a tig­
ris-ól szanaszét futotta«.

X tigris nem gyanítván, hogv tő1,,. 
nvk s «rer! futnak abban ,« meggvőiiőd*1»- 
b««n ni ira«lt. hogv a rók i íl félnek.

Ezért -zokták mondani, ha y.».a*i as 
ura ha a-ma vagy szülői t«'*.mt-lv eben bízva 
duly fosködik ;

„ Pigristöl köles itvzöu róka - hatalom " 

11
Az ószakai béka meg a kyótol béka.

(Oszaka ti" kaxadiu to ky -t - no ke . edzit.)

Kit egy>ivr Kyóto-ban • gy b-sa lát* 
béka Kyótobari nagyon befolva-os személy 
volt úgy tu. de azért még Usza-s.i látta
soha életében

Egyszer aztán elhatározta hogv meg­
nézi s rögtön el L utazott. Útközben valami 
magas hegyhát került elé. amelyet nagv- 
nehezen meg is mászott

Ezalatt n hegygerim zre egv másik béka 
is felérkezett. Erre mindkeUen egy kicsit 
szundikálutk.

A kyótoi béka kezdte a beszélgetést; 
„í gy latszik, hogy n is utazik ! Jiuva 

megy >“
Erre a másik válaszolt .
„En óssakai béka vagyok s mivel látni 

akarom Kyótot, oda igvekszinn ! Es ön hon­
nan való ?u

„Oszaka meglátogatása a céloml** vá­
laszol a másik

Midőn igy mindketten elmondták kilé­
tüket. kérdezősködni kezdtek, hogy luennvi 
utjok van még hátra

Egyszerre mondta mindakettő :
„Éppen még fele útja '
Miliőn ezt meghallották, kétségbe es­

tek mind a ketten.
X egre ig Oszakai b««ka szólalt rueg. 
„BíEonv igy célunkhoz elérni nagyon 

nehéz dolog lágy szereiiosi'nk azonban van, 
hogy «»7. a hely itt olyan magas N«‘tn jot«b 
volna - ha innen megnézné kiki Kyótot vagy 
Oszakát s visszatérnénk.“

A kyótoi béka erre h mondásra azon­
nal belleegvez-tt

„Igazi van Önnek“ monda 
Krr«> min.l a két béka. bal só lábára 

félegyenesed H s tigy ellllestiU nézeg-tvtt.
X égre megszólah az ó-z «kai béka ; 
„Ion- Kyoto i' az ami Oszaka“ mire a 

másik :
„Valóban Oszaka nem különbözik 

Ky ötotö; “
Igy szólván, nem is véve észre, hogy 

nierr- m'-znek valójában,* visszatértek a 
merről jöttek.

.h olvt. kvr )
* A bék* eme i fejtetején bü én felállva 

hétra felé iát < így mimlegyik a saját falujít látta.

Műsor;
Szumbal Nöru
Vasiirnap «I. u. Néni Ksto I iitiirjiirii-

Korosztvnyek csak keresz­
ten y e li ii él v á s a Toljatok.
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• KÁVÉ GŐZPŐRKÖLDE •

1 BŰNT
+

tü KÖVET EL
Q minden házi asszony a családján

A

u
«O
sy

ha nem a QiiiHön“ keverék 
Sugár-féle lall pörköli
kávéból — mely 4-féle legjobb faj

<
rn.

kávéból van naponta frissen por- OQm külve — használ hástartásában. O'O
a. „Családi boldogság, megelégedés N
N
o

lesz érte a jutalom".
Ugyanott kapható és megrendelhető

•ü
o
ygo 5 kiló vételnél:

tü I. rendű cuba kávé 1 frt 85 kr. O'> Mocca, arábiai . . 1 frt 7U kr.
v< Jáva valódi .... 1 frt 65 kr. n

Ceylon cuba . . . . 1 frt 70 kr. o
Postacsomagok bérmentve m

t kapható: Sugár Manó
fűszer- és csemege • kereskedésében

Szabadka, Rudics-utca (saját ház).

f

le KÁVÉ GŐZPŐRKÖLDE •

Mindennemű tüzelésre
ajánljuk a légszeszgyári kokszot,

mint a legjobb és legtakarékosabb
tiix.olo anyay-ot!

Aránytalanul nagyobb melegériékü. 
mint bármilyen szón vagy bányakoksz!

Előnyei:
Nagy melegfejlesztés 
Takarékos tüzelés 
Válogatott minta 
Kényelmes beszállítás 
Megbízható súly!

Megrendeléseket akár Írásban, akár 
telefonon a fenti címre kérünk. 

Telefonszám : 18 és 118.
Szabadkai légszeszgyár. 1

see»®®!

Ü4Ü-6 4

Ára:
5 kor. 20 fill.
100 kgr.-ként 
beszállítva.

A horgosi külső határ es Király­
halomból álló 3600 holdas vadászte­
rület, mely a szabadkai hidasi határ 
mellett fekszik, folyó hó 6-án (vasár­
nap) délután 3 órakor, Horgos község­
házán 6 évre bérbeadatik alacsony 
bérösszeg mellett. Kikiáltási ára 44 
korona.
662 t i Elöljáróság.

L
Színházi előadás után

KABARÉ
az „Otthon“ kávéházban.

1

J
ALMA

karácsonyfadísznek, piros és sárga 
színben (piros Sándor és arany renett). 

Postakosarankint 1 koronáért szállít
dr. Novak Józsefné Szabadka.

650—4 4

Telefon-szám 369

f

I« ee

SOROS RKDRÍS
villanyberendező műhelye

o Szabadkán, o 
V. kör, Köteles-utca 249-ik számú saját házában.

-&S3SSX&- 402—106—54

Vízvezeték- és fürdőberendezések
a legújabb rendszer szerint. 

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

____ _J.apunk kiadóhivatalában kaphatók:
Most jeleni me$l irta: henri gréville.

KlEOPíTRí.
FRANCIA REGKNY.

Fordította :
DUGOVICH IMRE.

Ára .SO fillér.

ft TftLU szrp£. Irta M B. CROKER.
Fordította :

ANGOL REGÉNY KÉT KÖTETBEN. DUGOVICH IMRE.
Arn a két kötetnek bérmeutes küldésnél 1 korona.

Tkz ftntikriszíus Csodája. Irta: LAG ERLŐF Z E L M A.
Nőmet eredetiből fordította:

- KÖRMÖCZY ERNŐ.
Ára a két kötetnek bénnentoK küldéssel 1 korona.

Van szerencsém a n. é. vevőküzönség- 
! nek szives tudomására hozni, hogy a saját 
! méhészetemben termelt, a legjobb és leg- 

tisztább

^v£
kaphatók kilógramonkint a következő árak 
mellett:

Akácafaméz l.-ső rendű 1 K 40 f.
„ II.-od rendíi 1 „ 20 „

Vegyes virágméz l.-ső rendű 1 „ — n
Teljes tisztelettel

Berkes András
inéhész.

11.. 7 (a Vitrosligottel szemben).

Második kiadás!
Kevés riipirat éri Magyarországon 
a második kiadást. Ezen kevesek 
:: közé tartozik a ::

a
77szóimádAs

cirati politikai riipirat, mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most újabb 15,000 
:: példányban jelent meg. ::

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 80 fillér. 
Kapható : kiadóhivatalunkban.r

jv

« Ml IBIZ HITÜNK.
Irta : Hierseh Ágoston.

Ez a munka az óriási nőmet katliolikus 
irodalomban is jelentős helyet vívott ki 
magának. < Kürmiiezy Ernő zamatos sző]) 
magyar nyelvű fordításban méltó arra, hogy 
a mi litteraturánkban is tőrt hódítson. - 
S mit foglal magában a könyv? Mikor ol­
vassuk, úgy érezzük magunkat, mintha 
angyal szárnyak emelnének a magasba, a 
honnan egy pillantással áttekinthetjük 
mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. 
Méltó, hogy helyt találjon minden kath. 
könyvei közt, legyen az ifjn vagy felnőtt.

Ára fűzve 40 fillér, egész vá­
szonba kötve 70 fillér.

Megrendelhető :

a Szent Untai Nyomda- és Irodalmi-vállalat 
mint szövetkezetnél Szabadkán, Rákóczi-u. 20.

r
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3 Lapunk kiadóhivatalában

megrendelhető:
ff

Haremno.
Bácskai tárgyú regény. 

Irta: Dugovioh Imre. 

Ára 2 korona.

HHEEEHEEEEEEE l ot ot o

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala

Rákóczi-utca 20. szám.
Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadk an,


